

# 昔日“荒山” 今日“天宝”

通讯员 汪银春 刘淑雅



“天宝的绿壳乌鸡蛋绿色健康、营养丰富，是食用和馈赠亲友的最佳礼品。”近日，“云约白河·最美水色”2020白河旅游网络推介活动在白河县仓上镇天宝梯彩农园举行，政府副县长冯玲直播带货推介天宝特产，引来众多网友对天宝梯彩农园的赞美和向往。

而在刚刚过去的“五一”小长假，白河县天宝梯彩农园景区迎来了疫情后的首次旅游热潮，来天宝游玩的游客对这里赞不绝口，纷纷拍照留念。

## 天宝变了，变在颜值

走进天宝梯彩农园，层层梯田错落有致，绵延不绝、磅礴壮观，如同一幅舒展的写意画卷，在这里能感受气势恢宏的大地艺术，欣赏灿若云霞的无边花海，品位底蕴深厚的农耕文化，在这里一睁眼就能领略到怡人的景色、翠绿的峰峦，聆听到悦耳的鸟声，感受到大自然的秀美。

从山脚蜿蜒而上到山顶由蓝色、黄色、绿色三种颜色组成的彩虹路，是园区内一条独特的风景线，也是拍照、旅游、抖音的不二之地，四通八达的园区道路和依山而建的休闲步伐更是散步游玩的最佳线路。

“从前的天宝并不像现在这么热闹”，天宝负责人刘和兴说：“8年前，天宝村还是白河的一个典型贫困村，山大沟深，道路崎岖。2011年，陕西省启动陕南移民搬迁工程，我流转山上6000亩山地、林地，在山下建成现代农业示范园，在山上建起新社区。”

如今的天宝梯彩农园景区以“大地艺术·梯彩天宝”为主题，以白河“三苦精神”为魂，以壮丽石坎梯田为景，以休闲农业为基，是现代农业与乡村旅游的深度融合，是集农业园区、观光旅游、农旅结合为一体的综合性景区。

从“园区”到“景区”，天宝梯彩农园已经变成了白河人喜爱的旅游胜地。园区内美丽的风景、精致的美食、丰富的特产、多彩的游乐设施令游客们流连忘返。

## 天宝变了，变在性情

天宝变得愈发落落大方了，她热情地张开双臂诚邀四方宾客。先后成功举办2020白河旅游网络推介活动、“中国农民丰收节”等多场大型活动，副县长在园区直播带货、农特产品展销、农民趣味运动会、瓜王评选等丰富多彩活动，为天宝梯彩农园喝彩加油。

天宝梯彩农园不仅风景秀美、景色宜人，还有丰富精致的各色美食，热、凉、荤、素、甜、咸、蒸碗等各种口味的菜应有尽有，柒家苑民俗小吃街的香酥肉夹馍、蒸面、酸辣粉、酸菜肉丝面等小吃更是颇受游客青睐，在这里还可以“一站式”采购绿壳乌鸡蛋、富硒茶、豆腐乳、甘蔗酒、酱豆等各种各样的本地特产。

赏美景、品美食后，可以去网红摇摆桥、网红秋千、快乐迷宫、交通驿站、碰碰车、旋转木马等游乐设施打卡，尽情的感受游玩的乐趣。等夜幕降临时，还可以去一览美轮美奂的彩色灯光长廊，欣赏炫彩的光影技术、尽善尽美的艺术造型。

## 天宝变了，变在内涵

近日，省委组织部确定了112个单位为“全省干部教育培训现场教学点”，白河县“三苦”精神教育基地成功入选，是安康市唯一一个党的建设类“全省干部教育培训现场教学点”。

在天宝园区，你能在“三苦”精神教育基地重温峥嵘岁月，洗涤心灵思想，感受白河人民面对艰苦的生存环境，不抱怨、不消沉、不退缩，修砌石坎梯田3.5万公里，在陕南土石山区率先实现人均一亩基本农田的奋斗乐章。

“中国美丽休闲乡村”“国家水土保持示范园”“国家AAAA级旅游景区”“省级现代农业示范园”，一个个优秀荣誉称号、一幅幅如诗如画的图片、一道道精致的美味佳肴见证着天宝梯彩农园的蜕变。天宝园区不仅带动了周围群众就业，促进了经济社会发展，也为白河生态旅游发展注入了生机和活力。

同时，天宝园区推进巴山·云智能民宿群建设项目，古色古香的吕家坪民宿区水电齐全、环境优美，在这里一睁眼就能领略到怡人的景色、翠绿的峰峦，聆听到悦耳的鸟声，感受到大自然的秀美。

近年来，白河把生态旅游列为“八大产业”之一，紧密结合脱贫攻坚工作，着力推进全域旅游发展。依托得天独厚的自然资源禀赋和厚重的历史文化沉淀，着力打造以桥儿沟为重点的汉江画廊廊片区、以红石河森林公园为重点的生态康养片区、以天宝梯彩农园景区为重点的亲子研学片区的总体布局，形成山水一盘棋、城乡一体化的旅游格局。坚持“以文促旅、以旅彰文”的思路，以文旅融合为载体，实施“文化+”“旅游+”战略，积极推动文艺创作、传统技艺、红色教育、非遗进校园、组织开展“秦楚边城·水色白河”旅游文化节、茶旅文化节、农民丰收节、木瓜文化节等文旅活动，大力推进民宿建设，打造“秦楚边城、水色白河”文化旅游品牌，打造宜游、宜居、宜业的乡村旅游胜地。



# 村美民富新三河

通讯员 吴波 王晨晨

“前边的路车子走不了了，得走路去户上。”初入汉滨区吉河镇三河村时，村支书领着区人大机关帮扶干部挨家挨户走访，泥泞的山路、破旧的土坯房、穿着襤褸的村民，比比皆是的风民陋习，这个距安康城只有9公里的村子居然是如此面貌。

三河村辖15个村民小组，全村447户1613人，建档立卡贫困户212户746人。“一定要让三河村发展起来、有新转变”，汉滨区人大机关党组书记杨恒军坚定地说。自2017年区人大机关包抓以来，紧紧围绕“发展、转变”的目标，坚持“一抓二强三改”（抓支部、强基础、强产业、改环境、改民风、改作风）的工作思路，着重在“两业”、“两房”、“两设施”建设等方面予以支持发展。通过区人大机关的大力帮扶和镇村干部、全体村民的共同努力，今天的三河村有了新模样……

## 住房有保障

平坦的水泥公路连村接组直通农家，路上的一辆小三轮车载满了新鲜的蔬菜运往城里。“现在路通车了，进城买菜方便的很，我的菜新鲜便宜，可受城里人欢迎了，今年我还要再建两个大棚”，村民代顺保骄傲的说道。说起这条路村民赞不绝口的水泥路来，修的过程却是一波三折。

2017年初，村“两委”班子和区人大驻村工作队分头行动，打报告、写申请、跑部门，通过多方争取，好不容易敲定了村上3.8公里的道路硬化项目。建设过程中，区人大常委会主任李森文多次深入一线检查工程质量和进度，解决施工过程中存在的困难和问题。当得知因原材料上涨、砂石料紧缺导致工程建设滞后时，积极协调相关部门解决资金30万元给予支持，这才保证道路硬化工程如期完工。

在汉滨区人大机关帮助下，三河村不仅硬化了公路，还改善了供水供电、通讯网络等基础设施，提升了公共服务设施水平，改变了村容村貌。三年来，累计完成道路硬化5.3公里，道路维修10.6公里，产业便道12公里，新修河堤550米，新建人饮工程4处、小水窖16口；完成村级活动服务中心改造提升和村级标准化卫生室建设，实现网络通讯全覆盖；扎实推进人居环境整治，建设垃圾池6个，实现所有硬化道路亮化全覆盖。

“今天把这最后一户拆完，我们三河村旧宅腾退复垦就全部清零了”。区人大机关派驻三河村第一书记刘小波信心满满地说。

以前三河村的夏天最让人揪心，连日暴雨天里，那些裂着缝子的土坯房、滑坡地带的老瓦房，总是让人惴惴不安……现在的三河村，一个环境优美的新社区拔地而起，一排排整齐的水泥房无不在向我们

证明三河村不安全住房的时代已经过去了。“房子改造的可漂亮了，这下你可以放心的把女朋友带回来，等你们结婚时我给你们买套家具。”“真是太好了，到时一定请您喝喜酒。”和贫困户余富贵通完电话的区人大帮扶干部罗军看着眼前改造后明亮整齐的房屋露出了欣慰的笑容。近年来，三河村新建安置点1处，易地搬迁60户219人，危房改造36户106人，帮助他们住进了安全的房屋，找到了幸福的家。

## 产业增收

“摘一天花就能挣八十，年底还有分红，这种好事以前想都不敢想哟”皇菊示范园里柯恒云一边熟练的摘着花，一边笑吟吟的说道。柯恒云是9组的贫困户，家里刚盖起房子老公就撒手人寰，留下一大笔债务和一双儿女，身体不好的她外出又处处碰壁，日子十分难过。区人大机关到村进行结对帮扶后，柯恒云被介绍到村上引进的皇菊示范园务工，在家门口就了业，两年就顺利脱了贫。

精准扶贫，精准脱贫，产业发展是稳定增收的关键。2017年，在汉滨区人大机关的帮助下，三河村成功引进康吉源富硒茶业有限公司，建设产业园区2个、组建农民专业合作社3家，协调产业引导资金50万元，流转土地100余亩发展皇菊产业，带动全村60户群众持续稳定增收，247人顺利脱贫。

脱贫攻坚，党建引领是关键。过去的三河村，领导班子老龄化，组织松散，党员活动开展少。区人大机关包联以来，从抓班子建设入手，抓住基层两委换届契机，选优配齐新班子，充分发挥支部在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。坚持“三会一课”制度，多次召开党员干部民主生活会，群策群力谋划三河村脱贫攻坚蓝图。区人大机关支部每年联合三河村党支部开展“自强标兵表彰”、“六一送希望”、“好媳妇好婆婆评比”等活动系列活动，大力推进新风建设，逐渐改变群众思想观念，激发内生动力。“我家今年又养了100多只鸡，年底一定能脱贫。”“我今年在城里务工一年能挣好几万呢。”如今的三河村，贫困户群众干劲十足，争相为脱贫致富而努力着。

## 用情真帮扶

“从现在起，我就是你妈妈，你有哥哥嫂子，有亲人，有完整的家，你放下思想负担，安心上学”。区人大代表杨联菊拉着余娟的手，一边哽咽一边对区人大常委会副主任郭放军说，“娃子以后就交给我了，她的学习生活我都管”，朴素的语言，饱含深情。

余娟是村里的一名大学生，在陕西财经大学念书的她憧憬着毕业后能让相依为命的父亲过上好日子。可惜天有不测风云，2018年余娟的父亲因突发心肌梗塞去世了，一夕之间余娟成了孤儿，学费、生活费也没了着落。在余娟迷茫无助的时候，区人大机关为她带来了“新妈妈”杨联菊，在得知余娟情况后，区人大代表杨联菊主动提出收养余娟，供她读完大学。

不止杨联菊代表，在区人大机关的倡议号召和组织协调下，各级代表们纷纷响应，积极捐款捐物，助力三河村脱贫攻坚。市区两级人大代表张鹏慷慨解囊，为村上4户无钱装修的贫困户支持2万元，晏长丽等三名女企业家捐赠9000元救助困难大学生，温荣超、来宝云、聂德学代表得知贫困户因受疫情影响没有稳定收入后，主动伸出援助之手并上门慰问。据了解，几年来先后有12名市区人大代表为三河村产业发展、基础设施建设出资出力，为贫困户搬迁入住、子女上学等献爱心，累计捐款捐物30多万元。

“感谢人大干部把我们当亲戚一样，经常牵挂着，大小事都替我们操心着”。贫困户谢培军发自内心的说。“逢年过节的，其他地方都可以不去，但包联的贫困户那儿必须去，每次去都要留我喝两盅，不然不准走啊”。帮扶干部陈世斌脸上洋溢着慢慢的幸福感和成就感。

自2017年区人大机关包抓以来，始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和头等大事，区人大常委会明确一名副主任包联吉河镇并牵头负责机关脱贫攻坚帮扶工作，安排工委主任担任驻村工作队队长，选派后备干部担任第一书记，明确3名年轻优秀干部担任队员，人大机关全员结对帮扶三河村57户贫困户，深入开展“大走访、办实事、解难题”活动，累计为村和贫困户办实事105件，解决难题72个。建立驻村帮扶工作“周一汇总一碰头、一月一汇报一研究”工作机制，区人大党组、主任会定期研究解决帮扶工作重大事项，常委会主要领导和联镇领导定期或不定期到村检查督导工作、协调解决“两不愁三保障”和基础设施、产业发展等突出问题。压实驻村工作队、第一书记和帮扶干部的责任，加大督察考核力度，考核结果作为年终绩效、评先评优的重要依据，推动该村实现环境大改善、产业大发展、服务大提升、民风大转变，帮扶成效得到干部群众的肯定和认同，2019年如期实现脱贫退出。

区人大机关帮扶工作连续三年获得区委表彰，第一书记被评为全省优秀第一书记，3名帮扶干部被评为全区帮扶工作先进个人，2名年轻优秀干部被区委提拔交流到领导岗位。

